n:
e

e WYi,nééz’ m.
n=—21lub m = 2.

) 10X

1,-1), C=(-1,-6),

C = (1, -4). Napisz

1) jest srodkiem od-

erzchotkach
aniu 2x-3y+14=0

10.1. Graniastostupy

10.1.7. Wykonaj rysunek:

a) graniastostupa prawidtowego czworokatnego;
b) szeScianu;

¢) graniastostupa prawidtowego tréjkatnego;

d) graniastostupa prawidtowego szesciokatnego.

10.1.2. Na rysunkach ponizej zaznacz kat, jaki tworzy przekatna $ciany bocznej
z krawedzia podstawy.

10.1.3. Zaznacz na rysunku graniastostupa:

a) kat miedzy przekatng BH a krawedzig AB;

b) kat miedzy przekatng CE a przekatng podstawy AC;

¢) kat miedzy przekatng HC Sciany a przekatng EC gra-
niastostupa.

10.1.4. Oblicz pole powierzchni catkowitej graniastostupa prawidlowego tréjkatne-
go, ktorego krawedz podstawy ma dtugo$c 2,5, a wysokosc¢ 10.

10.1.5. Oblicz objeto$¢ prostopadloscianu o wymiarach: 8 dm, 2,4 m, 15 cm.

10.1.6. Przekatna podstawy prostopadiosécianu ma dlugosé 5.
Jaka dtugo$¢ ma przekatna prostopadioscianu, jesli jego wysoko$¢ rowna jest 22

10.1.7. Oblicz pole powierzchni szescianu, ktérego suma dtugosci wszystkich kra-
wedzi jest rowna 156 cm.

10.1.8. Akwarium ma wymiary: 60 cm dtugosci, 3 dm szerokosci i 40 cm wysokosci.

Tle litréw wody potrzeba do napetnienia akwarium do Z jego wysokosci?
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10.1.9. Masa jednego cm” stali jest rowna 7,8 g. Jakg mas¢ ma szyna diugosci 4 m,

~szerokosci 10 cm i grubosci 6 cm?

10.1.70. Najdtuzsza przekatna prawidlowego graniastostupa szeéciokatnego o dtu-
goéci d tworzy z krawedzig boczng graniastostupa kat o mierze . Oblicz cosinus
kata a, jedli stosunek dtugosci krawedzi bocznej graniastostupa do dtugosdci krawedzi

podstawy jest rowny 2.

10.1.711. W prawidlowym graniastostupie tréjkatnym krawedz podstawy ma dtu-
go$¢é réwna 75% jego wysokosci. Oblicz miare kata migdzy przecinajagcymi si¢ prze-
katnymi §cian bocznych tego graniastostupa.

10.1.12. Oblicz cosinus kata nachylenia przekatnej d sze$cianu do plaszczyzny
podstawy.

10.1.13. W graniastostupie czworokatnym prawidlowym przekgtna o dtugosci
d = 48 jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem a = 60°. Oblicz dtugosci
wszystkich krawedzi tego graniastostupa.

10.1.74. Krétsza przekatna graniastostupa prawidlowego szesciokgtnego nachylona
jest do podstawy pod katem & = 30°. Oblicz pole powierzchni bocznej tego grania-
stostupa, jesli krawedzie jego podstawy tego graniastostupa majg dtugos¢ a = 9.

10.7.15. Miara kata miedzy sgsiednimi $cianami bocznymi graniastostupa prawid-
towego szesciokatnego jest rowna:
A. 60°% B. 90% C. 120%; D. 150°.

10.1.16. Pole przekroju szescianu plaszczyzng prostopadty do podstawy i przecho-

dzacg przez $rodki sgsiednich krawedzi podstaw szeScianu jest rowne 18+/2. Oblicz
dlugoé¢ krawedzi szecianu.

10.1.17. Prostopadtoscian ABCDA B C,D, o krawedziach 232, 442, 242 przecieto
plaszczyzng zawierajaca przekatne $cian bocznych AB, i B,C o wspélnym wierzchot-
ku i przekatng AC podstawy. Oblicz pole otrzymanego przekroju.

10.1.18. Prostopadloscian, ktérego krawedzie wychodzace z jednego wierzchot-
ka majg dtugosci 8, 10 i 24, przecieto plaszczyzng przechodzacy przez réwnolegte
przekatne przeciwleglych $cian o najwigkszej powierzchni. Oblicz pole otrzymanego
przekroju.

10.1.19. Dany jest sz
wedz AA, tak, ze |AF
ze |CR| = 2|RC|. Czy 1

10.1.20. Pole powier:
12 razy wigksze od po!
przekatnej $ciany bocz

10.1.21. Przekatna gr
jest nachylona do pias
powierzchni catkowite

10.1.22. Przekatna E
0 wspolnym wierzcho!
Wrykaz, ze cos’a + cos’

10.1.23. Miara kata n
Wtedy:
A. o> 60% B

10.1.24. K3t nachyler

Prawda jest, ze:

A.cosa:—zg B
2

10.1.25. Dhugosci kr
¢ = 16. Pole przekroju
szych §cian bocznych :

A. 200; B

10.1.26. Powierzchni:
winieciu jest kwadrate
Pole podstawy granias
A. 4; B

10.1.27. W graniasto:
dlugo$¢ 12. Oblicz tar

stupa z plaszczyzna pc

10.1.28. Podstawa gr:
Krotsza przekatna tege
tego graniastostupa.
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2 szyna dlugosci 4 m,

szesciokatnego o dlu-
-ze c.. Oblicz cosinus
do dtugosci krawedzi

iz podstawy ma dtu-
ecinajacymi sie prze-

ianu do plaszczyzny

orzekatna o diugosci
- 60°. Oblicz dlugosci

ciokatnego nachylona
. bocznej tego grania-
ja dtugos¢ a = 9.

raniastostupa prawid-

D. 150°.

» podstawy i przecho-
t réwne 18+/2. Oblicz

2, 42 s 12 przecieto
wspolnym wierzchot-
ju.

z jednego wierzchol-
racg przez rownolegle
licz pole otrzymanego

10.1.19. Dany jest sze$cian ABCDA B,C,D, o krawedzi a = 6. Punkt P dzieli kra-
wedz AA, tak, ze |AP| = 2|PA||. Analogicznie, punkt R dzieli krawedz CC, tak,
ze |C,R| = 2|RC|. Czy przekrdj PBRD jest prostokatem? Oblicz jego obwod L.

10.1.20. Pole powierzchni bocznej graniastostupa prawidlowego tréjkatnego jest
12 razy wigksze od pola podstawy tego graniastostupa. Oblicz sinus kata nachylenia
przekatnej $ciany bocznej do sasiedniej $ciany boczne;.

10.1.21. Przekatna graniastostupa prawidlowego czworokatnego dugoéci d = 107/6
jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem a = 30°. Oblicz objetos¢ i pole
powierzchni calkowitej tego graniastostupa.

10.1.22. Przekatna BD, prostopadioscianu ABCDA B,C D, tworzy ze $cianami
o wspdlnym wierzchotku D katy a, B i .
Wrykaz, ze cos’a + cos’f + cos’p = 2.

10.1.23. Miara kata nachylenia przekatnej sze$cianu do jego podstawy jest réwna c.
Wtedy:
A.a>60% B. 45° <a < 60°% C.30°<a<45% D.a<30°

10.1.24. Kat nachylenia przekatnej szescianu do jego krawedzi bocznej ma miare c.
Prawda jest, ze:

V2 V3 V6 Ve

A.cosa=—; B.sina=—; C.cosa=—; D.sina= —.
2 3 3 3

10.1.25. Diugosci krawedzi pewnego prostopadtoscianu sa réwne: a = 10, b = 12,
¢ = 16. Pole przekroju plaszczyzng wyznaczong przez réwnolegle przekatne najwiek-
szych §cian bocznych ma wartos¢:

A. 200; B.120/5; C. 52 D.24 +20+/5.

10.1.26. Powierzchnia boczna graniastostupa prawidtowego czworokatnego po roz-
winieciu jest kwadratem o boku 8.

Pole podstawy graniastostupa jest réwne:

A. 4, B. 8; C. 16; D. 64.

10.1.27. W graniastostupie prawidlowym szesciokatnym wszystkie krawedzie maja
dtugoé¢ 12. Oblicz tangens kata, ktéry tworzy najdiuzsza przekatna tego graniasto-
stupa z plaszczyzna podstawy.

10.1.28. Podstawa graniastostupa jest romb o boku a = 4 i kacie rozwartym ¢ = 120°,
Krétsza przekatna tego graniastostupa tworzy z podstawa kat 8 = 45°. Oblicz objetos¢
tego graniastostupa.
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b) d 7 7
l & H
a _ e
T 7
a
10.1.2
a) ’ b) ﬂ C) ﬂ
b EZ g
10.1.3.
a) E b) F c) F
G G
" A c Mﬂ, . M A
D D D
PR _ a3
10.1.4. Podstawg jest trojkat réwnoboczny o boku a = 2,5 i polu P, = rak
P = g\/g Powierzchnie boczng stanowig trzy prostokaty o wymiarach 2,5 x 10.

P16
P, =75. Pole powierzchni catkowitej P =2 P + P,

3545

Odpowiedz: P = —5 +75.

10.1.5. Pamietaj, aby wszystkie wymiary prostopadloscianu podane byly w tych
samych jednostkach. Mozesz np. wyrazi¢ je w decymetrach. Wtedy objetos¢
V=8-24-1,5dm’

Odpowiedz: V =288 dm>.

10.1.6. Trojkat BDF jest prostokatny i dlugos¢ przekatnej prosto-
padloécianu mozesz obliczy¢, korzystajac z twierdzenia Pitagora-

sa: d?= (\/§)2+ 22=d*=9,wiecd =3.

Odpowiedz: Przekatna prostopadto$cianu ma dlugos¢ 3. ' F

10.1.7. Szescian ma 1.
to jedna krawedz ma
cianu to pole szesciu
P=6a’

Odpowiedz: Pole po

10.1.8. Wymiary akw:
3dmi4 dm. Akwari
rium do tej wysokosc
Odpowiedz: 54 1.

10.1.9. Szyna o podan
Jej masa to 187 200 g.
Odpowiedz: 187,2 kg

10.1.10. Oznacz H - ¢!
wedzi podstawy.
H=+21a oraz
Zalezno$¢ miedzy a i
rasa do tréjkata C F C

Odpowiedz: cos a = -

10.1.11. Wykonaj rysu:
utatwienia wprowadz
stawy, H — wysokosc b
h - wysokos$¢ trojkata
przy wierzchotku tro;
tea=0,75 H, czyli H-

Z twierdzenia Pitagor
AC | = .

d*=H?*+a?

Trojkat ABC, jest troik
kos¢ jest dwusieczna k
réowna 0,5c.

sin(0,5a) = ——0’;1 = §

Odpowiedz: Kat mied:
okoto 36°.




niarach 2,5 x 10.

odane byly w tych
h. Wtedy objetosc

F

H
L

A

2
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10.1.7. Szescian ma 12 krawedzi. Jezeli suma dtugosci 12 krawedzi jest réwna 156 cm,
to jedna krawedz ma dtugo$c¢ 13 cm. Zapisz wiec a = 13 cm. Pole powierzchni szeé-
cianu to pole sze$ciu kwadratéw o boku a.

P =64’ P=6-169=1014

Odpowiedz: Pole powierzchni sze$cianu to 1014 cm?.

10.1.8. Wymiary akwarium trzeba wyrazi¢ w decymetrach, zatem wyniosg one 6 dm,
3 dm i 4 dm. Akwarium trzeba napelni¢ do wysokosci 3 dm. Do napetnienia akwa-
rium do tej wysokosci potrzebne beda 54 litry wody.

Odpowiedz: 54 1.

10.1.9. Szyna o podanych wymiarach ma objeto$¢ V=400 10- 6 cm?®. V =24 000 cm’.
Jej masa to 187 200 g, czyli 187,2 kg.
Odpowiedz: 187,2 kg.

10.1.10. Oznacz H - dlugos¢ krawedzi bocznej, a - dtugo$é kra-
wedzi podstawy.

Hzx/ia oraz cosazg

Zalezno$¢ miedzy a i d otrzymasz, stosujac twierdzenie Pitago-
rasa do tréjkata C\F,C: (2a)* + (\/ia)z =d> = d=5a

V21

Odpowiedz: cos a = =

10.1.11. Wykonaj rysunek i zaznacz na nim przekatne $cian. Dla
ulatwienia wprowadz oznaczenia, np.: a - dtugo$¢ krawedzi pod-
stawy, H - wysoko$¢ bryly, d - dtugos¢ przekatnej $ciany bocznej,
h - wysokos¢ tréjkata ABC,. Zauwaz, ze szukany kat jest katem
przy wierzchotku tréjkata réwnoramiennego ABC,. Wiadomo,

4
zea=0,75H, czyli H = ga A 5
Z twierdzenia Pitagorasa zastosowanego do tréjkata ACC, oblicz
|AC | =d. . |H
d?*=H?+ g? dzéa. .
3 a

Trojkat ABC, jest trojkatem réwnoramiennym, wiec jego wyso-
kos¢ jest dwusieczng kata przy wierzchotku i kgt DC A ma miare
réowna 0,5a.

. 0,5a )
sin(0,5¢) = 7 = sin(0,5a) = 0,3. Zatem 0,5¢ ~ 18°.

Odpowiedz: Kat miedzy przekgtnymi graniastostupa ma miare
okoto 36°.
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10.1.12. Szukany kat jest katem miedzy przekatng szescianu
a przekatng jego podstawy. Oznacz dhugoé¢ krawedzi podsta-
a2

wy przez a. Wtedy |AC| = av2.|AG| = a3, wiec cosa = —=.
a3

Odpowiedz: cos a = ?6

10.1.13. Podstawg graniastostupa czworokatnego prawidtowego jest

kwadrat.

Oznacz: |CG| = |AE| = |BC| = |DH| = H oraz

|AB| = |BC| = |CD| = |AD| = a.

Z definicji funkgji trygonometrycznych zastosowanych do tréjkata
|CG] |AC|

ACG otrzymasz: sina = —— icosa = . .
|AG| |AG| R |

H 2
sin 60° = — i cos 60° = %. Podstaw warto$ci funkcji trygonometrycznych kata 60°
i wylicz z otrzymanych zaleznosci H i a.
Odpowiedz: a = 1242, H = 24/3.

10.1.14. Kat nachylenia krétszej przekatnej, np. DF,, do podstawy E D
to kat miedzy ta przekatna a jej rzutem na podstawe DF. Zauwaz, .
c

ze | DF| jest rowna podwojonej wysokoéci tréjkata réwnoboczne-

go o boku a. Zatem |DF| = av3.

| .

FF,
Rozwaz tréjkat DFF,. W tym tréjkacie IID_Fll = tg 30°,

czylii
o3 3

Latwo obliczysz stad H=9 i pole boczne graniastostupa.
Odpowiedz: P, = 486.

10.1.15. Miara kgta miedzy sasiednimi $ciana-
mi w kazdym graniastostupie prostym jest réw-
na mierze kata miedzy sasiednimi krawedziami
podstawy. Zauwaz, Ze sze$ciokat foremny mozna
podzieli¢ na 6 przystajacych tréjkatow réwno-
bocznych.

Kat wewnetrzny szeéciokgta ma miare dwa razy
wiekszg od miary kata wewnetrznego tréjkata réwnobocznego.
Odpowiedz: C.

10.1.16. Niech a to &
sunku obok. Dlugos
z twierdzenia Pitagor
g0 réwnoramiennegc

1
|GH]* = S@ = |GH

Bok GF przekroju m:
pola prostokata FEH

%az = 18\/5

Odpowiedz: a = 6.

10.1.17. Otrzymany pr
0 podstawie rownej B

Dlugoé¢ podstawy =
Pitagorasa do trojkat:

ona przekatna kwadr
ramienia tréjkata uzy
do tréjkata ABC.
|ACJ? = 40. Teraz moz
h=40-22
Odpowiedz: P=12.

10.1.18. Najwieksza ¢
10 x 24. Przekro6j CD:
ma dtugos¢ |CD| = 8.
Dlugos¢ drugiego bok
kata AA D.
Odpowiedz: P = 208.

10.1.19. Sporzadz rysu:

twierdzenie Pitagorasz

|PD,| = 24/10. Analogi
stosujac twierdzenie P

|PB| = 2+/13. Podobnie

jestréwny L =4 (\[15 1
cinki PB i RD,. Czwor
sprawdzi¢, czy jest to

twierdzenia Pitagorasa
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ymetrycznych kata 60°

ne-

Ay,

10.1.16. Niech a to krawedz sze$cianu przedstawionego na ry- 5,k

sunku obok. Dlugos¢ odcinka GH mozesz obliczy¢, korzystajac VQ‘ .

z twierdzenia Pitagorasa zastosowanego do trojkata prostokatne-
go rownoramiennego A GH.

1 2 AF

|GH|*= —a* = |GH|=—a.
2 2

Bok GF przekroju ma dtugos¢ a. Utéz odpowiednia réwno$é, korzystajac ze znanego
pola prostokgta FEHG.

gaz =182
Odpowiedz: a = 6.

10.1.17. Otrzymany przekroj jest trojkatem rownoramiennym A
o podstawie rownej B, C. B, \‘ b,
Dlugos¢ podstawy mozesz obliczy¢, stosujgc twierdzenie “

Pitagorasa do tréjkata CBB, albo wykorzystujac fakt, ze jest \

ona przekatng kwadratu o boku 2+/2. |B,C| = 4. Dlugo$¢ B A‘?
ramienia tréjkata uzyskasz, stosujac twierdzenie Pitagorasa

do tréjkata ABC.

|AC|* = 40. Teraz mozesz obliczy¢ dtugos¢ wysokosci trojkata ACB,.
h*=40-22 h=6

Odpowiedz: P = 12.

10.1.18. Najwicksza powierzchnie maja $ciany o wymiarach
10 x 24. Przekréj CDA B, jest prostokatem, ktérego krétszy bok
ma dhugos¢ |CD| = 8.

Dlugos¢ drugiego boku uzyskasz, stosujgc tw. Pitagorasa do trdj-
kata AA D.

Odpowiedz: P = 208.

10.1.19. Sporzadz rysunek. |A P| = %a =2 oraz |AP| = 4. Zastosuj

twierdzenie Pitagorasa do tréjkata A PD, i oblicz |PD,|.

|PD | = 2410. Analogicznie | BR| = 24/10. Dtugo$¢ |PB| otrzymasz,
stosujac twierdzenie Pitagorasa do trojkata ABP.

|PB| = 24/13. Podobnie |RD | = 21/13. Obwéd L czworokata PBRD,

jestréowny L =4 (\/B +4/10 ) Odcinki BRi PD, s3 réwnolegle i rowne. Podobnie od-
cinki PB i RD,. Czworokat PBRD, jest réwnolegtobokiem. Jest kilka sposobdw, aby
sprawdzi¢, czy jest to prostokat. Mozesz np. zastosowaé twierdzenie odwrotne do
twierdzenia Pitagorasa do trojkata PBD,. Najdiuzszy bok tego tréjkata BD, jest prze-
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katng sze$cianu i ma dlugosc 6+/3. Suma kwadratéw diugosci pozostatych bokéw
2

tego trojkata jest réwna 92. (6\/5 ) =108. Zatem trojkat PBD, nie jest prostokatny.

Odpowiedz. Nie jest prostokagtem. L = 4 (\/E ++/10 )

10.1.20. Pole powierzchni bocznej P, = 3aH jest 12 razy wicksze od 4,

@3

pola podstawy P, = 5

U6z odpowiednie réwnanie i wylicz z niego H w zaleznosci od a.

Z tréjkata prostokatnego BB C, wylicz dtugos¢ przekatnej |C B = d,
stosujac twierdzenie Pitagorasa.

d =2a. Odcinek C D jest wysokoscig tréjkata réwnobocznego o boku g,

ﬂ\/?_) . lch\

wigc |C,D| = g sina = |C1B"

3
Odpowiedz: sin a = o

10.1.21. Oznacz a — dlugoé¢ krawedzi podstawy, H - wysokos¢ bryly.
H_ sin 30° oraz s cos 30°.

d d

Oblicz a i H, nastepnie oblicz objeto$¢ z wzoru V = a* - H i pole
catkowitej powierzchni ze wzoru P_= 2a* + 4aH.

H=5J6,a=15,

Odpowied#: V = 1125v6, P, =450 + 30076.

10.1.22. Wprowad# oznaczenia: a = |AB| = |CD|, b = |BC| = |AD|,
H=|AA|=|BB|=|CC,|=|DD,|,
d=|BD,|.
vb* + H® Va® +b’ \a* + H?
cosq=——,C08f3 = ————,C08p = —————
d d d

2a° +2H® +2b° _ 2d’

A

Stad: cos’a + cos?B + cos’p =

10.1.23. Mozesz obliczy¢ np. tangens danego kata.

tg o = 2 ~0,7071. Sprawdz w tablicach, tam zobaczysz,
av2

ze miara kgta o zawiera si¢ miedzy 35° a 36°.
Odpowiedz: C.

10.1.24. Sporzadz rysu
masz przyktad. Zauw
katnym o przeciwpre
dlugos$ci przekatnei -

o dtugosciach a i a2

a .
Zatem cos o = —, Wig

a2 _ 6

sing=—=—.
a\/g 3

Odpowiedz: D.

10.1.25. Najwiekszz :
12 x 16. Dtugosc prz

rzystajac z twierdzen

Pole przekroju jest w
Odpowiedz: A.

10.1.26. Sporzadz rysu
Jak widzisz, kwadrat,
bok o dlugosci 44, gc
niastostupa. Masz wi
P =a P =4

» [
Odpowiedz: A.

10.1.27. Wszystkie kr:
soko$¢ graniastosiup
przekatna to np. BE.
podstawe BE ma dfug
kata « jest rowny
tga = @ = l

|BE| 2

Odpowiedz: Tangens

10.1.28. Sporzadz rysu
stupa.

Jezeli rozwarty kat ro

i romb ten ztozony je
ktore jest polem pods:
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ci pozostatych bokéw

) nie jest prostokatny.

sze od 4, C,
DE
d a.
Bl =,
A C
boku a, B

- Odpowiedz: A.

10.1.24. Sporzadz rysunek szescianu i zaznacz na nim kat. Obok
masz przyklad. Zauwaz, ze trojkat CBH jest tréjkatem prosto-
katnym o przeciwprostokatnej BH, ktorej dlugos¢ jest réwna

diugoéci przekatnej szescianu d = av3 i przyprostokatnych
o dlugodciach a i a2,

V3

a . a
Zatem cos o = L wiec cos @ = —= = — oraz

av3 3
o

sinq@g= ——=—.
a3 3

Odpowiedz: D.

10.1.25. Najwiékszaz powierzchnie maja $ciany o wymiarach
12 x 16. Dlugos¢ przekatnej takiej $ciany mozesz obliczy¢, ko-

rzystajac z twierdzenia Pitagorasa: d = V12° +16° = d = 20.
Pole przekroju jest wiec réowne P=a - d. P = 200.

10.1.26. Sporzadz rysunek siatki graniastostupa.
Jak widzisz, kwadrat, ktéry stanowi powierzchnie boczng, ma
bok o dlugosci 44, gdzie a to dlugos¢ krawedzi podstawy gra-
niastostupa. Masz wiec 4a = 8, zatem a = 2.
P =g P =4

» ?
Odpowiedz: A.

10.1.27. Wiszystkie krawedzie, a wiec i ta, ktéra stanowi wy-
soko$¢ graniastostupa, majg dlugos¢ a = 12. Najdluzsza  g(
przekatna to np. BK, (CL, DG, EH, FI, A] itd.). Jej rzut na ’
podstawe BE ma dtugo$¢ 2a = 24. Zatem tangens szukanego

kata o jest rowny picailh
|KE| 1
g=s—=—
|BE| 2

1
Odpowiedz: Tangens szukanego kata jest rowny 3

10.1.28. Sporzadz rysunek rombu, ktory jest podstawg tego graniasto-
stupa.

Jezeli rozwarty kat rombu ma miare 120°, to kat ostry ma miare 60°
i romb ten ztozony jest z dwoch trojkatow rownobocznych. Jego pole,
ktore jest polem podstawy graniastostupa, mozesz obliczy¢ np. tak:
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2
p:;)‘.a‘/5

4 4

P =83

Zauwaz tez, ze odcinek AC tez ma dtugos¢ a = 4.
Teraz sporzadz szkic graniastostupa.

Kat miedzy krotsza przekatna graniasto-
stupa a plaszczyzna podstawy to kat, jaki
tworzy ona z krotsza przekatna rombu
o dlugosci a. Tréjkat ACE jest trojkatem
prostokatnym réwnoramiennym, wiec
odcinek AE, ktory jest wysokoscia grania-
stostupa tez ma dlugo$¢ a. Zatem objetos¢ c
tego graniastostupa mozesz obliczy¢ tak:

V=P a

V=83 4

Odpowiedz: 324/3.

10.2. Ostrostupy

10.2.7. Na rysunkach ponizej zaznacz wysoko§¢ éciany bocznej i kat, ktéry tworzy
z wysokoscig ostrostupa.
a) b) )

NERE

10.2.2. Zaznacz na rysunku ostrostupa kat miedzy wysokosciami sasiednich $cian
opuszczonymi na:

a) krawedzie podstawy;

b) wspdlng krawedz boczna;

¢) na przeciwlegle krawedzie boczne.

10.2.3. Dlugos¢ krawedzi bocznej ostrostupa prawidlowego czworokatnego rowna
jest 10, a dlugo$¢ przekatnej podstawy 12. Oblicz wysokos¢ ostrostupa.

10.2.4. Oblicz objetc
o przekatnych 51 6.

10.2.5. Oblicz pole
kos¢ 0,5.

10.2.6. Piramida kot
o krawedzi podstawy
Oblicz wysokosc¢ scia:

10.2.7. W prawidlow

a =8, a jego wysokos
dziami bocznymi?

10.2.8. Pole powierz
réwne P, = 18. Miara
a = 90°. Oblicz objet«

10.2.9. Podstawa ost
Krawedzie boczne te
podstawy pod katem

10.2.10. Krawedz b
dtuzsza od wysokosc:
do ptaszczyzny podst

10.2.11. Podstawa «
do podstawy, a najdi

tem 45°. Oblicz objet

10.2.12. W czworok
gos¢ 18. Oblicz sinus

10.2.13. Promien o
katnego to R = 10 cr
ostrostupa, jesli jego

10.2.14. Krawedz p

44/3. Oblicz pole pos
nachylona do plaszc:




